消費者被害に関する法律相談を希望される方へ

大阪弁護士会

　

　消費者被害に関する法律相談を希望される場合は、「法律相談申込書」に必要事項をご記入のうえ、FAXにて大阪弁護士会宛にお申し込みください。

法律相談料の目安：３０分ごとに　５，２５０円

· 相談料は、事務所ごとに異なる場合がありますので、担当弁護士決定後、確認ください。

· 弁護士に相談したい、頼みたいけれど費用がないという方は、日本司法支援センターの法律扶助制度をご利用いただける場合がありますので、担当弁護士決定後、確認ください。

受付用FAX番号：０６－６３６４－４６５３（２４時間受信対応）

· 消費者被害にあわれたご本人が聴力障害者の場合のみ、ご利用いただけます。
· 消費者被害に関する受付ですので、その他の法律相談の申し込みはお受けできません。
申込書受信後の流れ

　①法律相談申込書受信後、大阪弁護士会所属の弁護士から、あなたの相談を担当する弁護士を選任し、お申し込みから３日以内に、担当する弁護士の氏名及び連絡先をFAXにてご案内します。

※土曜日、日祝日にかかる場合、３日以上かかることがあります。

　②担当弁護士の事務所へ面談を希望する日時等をFAXにてご連絡いただき、面談する日時を決めて下さい。

　③面談当日は、直接、担当弁護士の事務所へお越し下さい。

ご注意ください！

· 弁護士との面談をスムーズなものとするため、手話通訳者等を手配してください。

· 被害に関する資料があれば、お持ちください。

